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Seminar 2:
Casova hodnota penéz ve financich




Casova hodnota penéz A@
SLEZSK

OBCHODNE PODNIKATELSKA
AKULTA V R(RVINE

» Zakladni princip financi - ¢as ma svou hodnotu, filvancnt
prostiedky maji casovou hodnotu:
— Hodnota stejné penéZzni cCastky se 1iSi v raznych
casovych okamzicich.
— Tedy jedna jednotka financnich prostredkil vlastnéna
dnes piedstavuje vysSi hodnotu neZz stejna jednotka
vlastnéna v budoucnosti.
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- Koruna dnes ma vétsi hodnotu nez koruna zitra
- Tato filozofie plati, protoze penize Ize dnes investovat a v budoucnu oni potencialné
mohou mit rist do vétsi ¢astky
e Pii¢iny, kvili kterym dochazi ke zméné hodnoty penéz jsou zplsobeny zejména
existenci dvou faktoru:
- inflace

= llI'Ok Prostor pro dopliujici informace, poznamky




Casova hodnota penéz A@
SLEZSK

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

« Casova hodnota penéz se pouzivé k piijimani
strategickych, dlouhodobych finan¢nich rozhodnuti,
napriklad zda investovat do projektu nebo ktera sekvence
penéZnich tokl je nejptiznivesi.

* V Casove hodnoté€ pencz tedy rozliSujeme jejich
soucasnou a budouci hodnotu
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Prostor pro doplnujici informace, poznamky




Urocent a odurocent
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Uroceni a diskontovani (oduroéeni) jsou dvé zékladni
operace, kde se projevuje ¢asova hodnota penéz.
Urodeni:

— Pokud ulozime do banky své financni prostfedky, je
nam pravidelné pfipisovan urok, coz zvySuje
hodnotu naseho vkladu.

— Je to odména banky za to, zZe jsme se vzdali okamzité
spotfeby svych prostfedkli a nabidli j1 k uZivani
jinému subjektu.

— V budoucnosti nam tak bude vyplacen urok a

celkova hodnota uloZenych prostfedkt vCetné urokiui
je pro nas budouci hodnotou penéz.




Urocent a odurocent @
SLEZSKA

, UNIVERZITA

« UroCeni a diskontovani (oduroceni) jséuv-&we

zakladni operace, kde se projevuje Casova hodnota

pencz.

Diskontovani (oduroceni):

— Diskontovani je opacna operace k troceni.

— Uvér je diskontovana hodnota budoucich
hotovostnich toku, které ekonomicky subjekt
bude muset splatit.

— Urcitda hodnota se tedy diskontuje do soucasnosti
s pouzitim Urokové miry a ziskame tak
soucasnou hodnotu dan¢ castky, ktera bude
splatna za nékolik let.

KA

- Pokud dnes (Cas t;) rozhodujete o n€jaké investici, je potieba veskeré penézni toky/cash
flow upravit — diskontovat na souc¢asnou hodnotu.




Urok, urokova mira, urokova sazba A@
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ckonomice — ,,cena penéz

Urokova mira: 1. podil uroku na zaptijéené ¢astce

2. vyjadiuje se v % p.a. (per annum)

3. pouziva se v globalnim kontextu: ,,Jaka je
v ekonomice obvykla urokova mira?*

Urokova sazba: 1. urokova mira v konkrétni transakci
(uloZeni depozita, poskytnuti véru...)

2. odrazi vSechna specifika dan¢ transakce
(objem, splatnost, rizikovost ™ dluznika, ..")




Zékladni bod (b. p.) — basic point @
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OBCHODNE PODNIKATELSKA
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e Zakladni bod
e Jeden zékladni bod odpovida 0,0001 neboli 0,01 %

e 100 zakladnich bodl pfedstavuje zménu o 1 %

« Priklad:
Urokova sazba se zvysila z 15 na 15,8 %. O kolik b. p. (basic point) doslo k ristu?
15,8% - 15 =0,8%;
0,01% to je 1 zakladni bod
0,8% to je X zakladnich bod;
X =1(0,8*1)/0,01 = 80 zdkladnich bodi.
Doslo k riistu o 80 zakladnich bodi.

« Priklad:
Jaka je vysledna arokova sazba, pokud doSlo k nartstu z 6,5 % o0 20 b. p.?

100 zékladnich bodi piedstavuje zménu o 1 %
20 b. p je X%;
X =20*1/100= 0,20 %

6,5 % + 0,20 % = 6,7 %

Vslediia tirokova §azbaje 6,7 %




Urokove sazby a inflace A@
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UNIVERZITA

* Inflace je obvykle chapana jako opakovany rust vétSiny cen v dané
ekonomice.

* Jde o oslabeni realn¢ hodnoty (tj. kupni sily) dané mény vuci zbozi
a sluzbam, kter¢ spotrebitel kupuje.

* S vyvojem ekonomiky souvisi 1 nutnost regulace velikosti miry

inflace ] Inflace Aktualni prognéza CNB
* Inflacni cil CNB je 2 %

2%
1% 3% 0,6 %
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2024 2025 2024 2025

Leden 2024




Urokové sazby a inflace A@
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 Nominalni urokova sazba: je urokova sazba pazataiaira
v daném misté a Case.

* Realna urokova sazba: urokova sazba zohlednujici
inflaci, je vyjadfenim rozdilu mezi nominalni urokovou
sazbou a inflaci

* realna urokova sazba = nominalni urokova sazba —
inflace

* Pokud je mira inflace vysSi neZ nominalni Grokova sazba, pak realna urokova sazba je
Zaporna.

* Pokud je mira inflace nizsi neZ nominalni urokova sazba, pak realna urokova sazba je
kladna.

* Pokud se mira inflace rovna nominalni urokové sazb¢€, pak realna urokova sazba je
nulova.
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 Fisheruv efekt = vztah mezi nominalni urokovou sazbou a o¢ekavanou
inflaci

e 7 ...nominalni urokova sazba

r ... realna urokova sazba

* p ... mira inflace
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I l * Sména penéz dnes za penize v budoucnu
) $ musi odpovidat sméné zboZzi dnes za zbozi v

budoucnu, tj. penize maji dnes 1 v budoucnu
: stejnou kupni silu.
* Koupime-li s1 v budoucnu vice zbozi nez

dnes, realna urokova sazba je kladna.

* Koupime-li si v budoucnu méné zbozi nez
dnes, realna urokova sazba je zaporna.
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 exante X ex postrealna urokova sazba
* ex ante = ,,pred* — oCekavana

* ex post=,,po‘ — skutecna, vypoctena

* Ocekavana inflace ovliviiuje chovani véfiteli a dluzniki vice nez
skute¢na inflace

* Ex ante realnou urokovou sazbu je obtizné mérit - napomaha inflacni
cil




Budouci hodnota (Future value) investice smsm@

UNIVERZITA
* Budouci hodnota (FV) je hodnota soucasneho aktiva k budoucimu datu na oy xamme

zaklad¢ predpokladane¢ho tempa riustu. Budouci hodnota je dilezita pro investory a financni
planovace, protoZze ji pouzivaji k odhadu, jakou hodnotu dnes provedend investice bude mit v
budoucnu.
 UrcCeni FV trzni investice miize byt narocné kvuli volatilit€¢ trhu a nejistoté ohledné budoucich
investicnich podminek.
* Budouci hodnota (FV) vyjadiuje hodnotu vstupni investice nebo-li hotovostniho toku C v roce 0 za
urcity pocet let. Hotovost je vychozi Castkou, se kterou se smérem do budoucnosti pracuje.
*  Vstupni investice nebo-li hotovostni tok C v roce 0 (hotovostni tok C,) je mozné také
ztotoznit se soucasnou hodnotou investice (PV). Investujeme soucasnou hodnotu PV (C,)
hotovosti a o¢ekavame, Ze za n let pri urokové sazbé r bude mit nasSe investice hodnotu FV

PV (C,) FV
' !
0 1 2 3 4 B,

n
|

l roky




Slozené uroceni (compound interest)/ A@
SLEZSK
budouci hodnota jednoducha T

Charakteristika: jednorazovy vkladjistiny (PV), jsoulroéenytakéurokyz aroki
FV =Cy x(1+n1)"

kde:

FV = budouci hodnota (future value)

C, = hotovostni tok v roce (present value)

r = urokova sazba (ro¢ni p. a.)

n = poCet urokovacich obdobi (kolikrat se za celou dobu ptipisi tiroky ke vkladu).

* Budouci hodnota v sob¢ nese parametr troCitele. Ten fika, kolikrat se zvysi
pocatecni vklad pi1 dané trokové sazbée za urcity pocet let
+ Investujeme soucasnou hodnotu PV (C,) hotovosti a ocekavame, ze za n let pri

urokoveé sazbé r bude mit nase investice hodnotu FV




Slozené uroceni (compound interest)/ A@
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budouci hodnota jednoducha

Priklad:
Kolik budete mit k dispozici za 3 roky, jestlize dnes ulozite 100.000 K¢ na ucet troCeny 2%
p.a. v pripad¢ slozeneho urocCeni?

FV=C, X (1+71)"= 100000 x (1+ 0,02)% =106120,8 K&

Nebo:

1. Rok: 100000*0,02=2000K¢

2. Rok: (100000 + 2000)*0,02=2040 K¢

3. Rok: (100000 + 2000 + 2040)*0,02=2080,8 K¢

K dispozici: 100000 + 2000 + 2040 + 2080,8 = 1061208 K¢




Budouci hodnota Swﬁmégé

UNIVERZITA

Jestlize uloZite dnes na ucet 10 000 K¢. Jak vysokou Castku budete mit k dispozici za 6 let, je-1i ucet
uroceny 2 % p.a.?
PV'=10000 K¢
n=>6let
i=2%p.a.
FV=27

FV =PV (I + i)

FV =10000 [(1+0,02)°
FV =11262 K¢




Soucasna hodnota (Present value) investice
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* Soucasna hodnota tika, Ze Castka pencz dnes

ma vetsi hodnotu nez stejna ¢astka v budoucnosti.

* Jinymi slovy, soucasna hodnota ukazuje, Ze penize piijaté v
budoucnu nemaji takovou hodnotu jako stejna castka prijata
dnes.

* Dnes neutracené penize by mohly v budoucnu ztratit hodnotu
o implicitni ro¢ni miru v disledku inflace nebo miry
navratnosti, pokud by byly penize investovany.

* Vypocet soucasn¢ hodnoty zahrnuje pfedpoklad, Ze za dan¢
obdobi by bylo mozn¢ ziskat z prostredkii vynos.

Soucasna hodnota (PV) je soucasna hodnota budouci sumy penéz nebo toku penéznich toku pri urcité
mire navratnosti. Budouci penézni toky jsou diskontovany diskontni sazbou a ¢im vyssi je diskontni
sazba, tim nizs$i je soucasna hodnota budoucich penéznich toku.

PV (Cy)
4

0O 1 2 3 4 5

| roky




Slozené uroceni/souc¢asna hodnota jednoducha A@
SLEZSK

UNIVERZITA

Charakteristika: vyjadruje souCasnou hodnotu hotovostniho toku obdrzeného v
budoucnu. Soucasna hodnota je v podstaté opakem budouci hodnoty. Jde o
zpétne uroceni nebo lépe ,,odurocovani‘.

kde:

PV = soucasna hodnota (present value)

C,, (FV) = budouci hodnota (future value)

r = alternativni naklady (naklady nevyuzitych piilezitosti, alternativa, investice s
podobnymi charakteristikami (doba splatnosti, riziko), pozadovana mira, diskontni

sazba).




Soucasna hodnota investice a diskontni faktor A@
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* Soucasna hodnota je v podstaté opakem budouci hodnoty. Jde o zpétné troCeni v
nebo lépe ,,odaroCovani®.

kde:
C " PV ... Soucasna hodnota
PV = C, ... hotovostni tok v roce n
(1 + }")n (budouci hodnota)
n ... pocet let
r ... alternativni naklad

* Budouci penézni toky jsou diskontovany diskontni sazbou. Diskontni faktor — téz
oduarocitel — vyjadiuje, kolikrat bude mensi z hlediska souc¢asné hodnoty cCastka,
kterou ziskame v n-tém roce pi1 sazbe r. i

Diskontni faktor =
(1+7)"

* Pozor — jeho hodnota musi byt mensi nez jedna!!!!!
* Cim vySSi je diskontni sazba, tim niZsi je sou¢asna hodnota budoucich penéznich toki.
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Jak vysokou ¢astku musite nyni ulozit, abyste za 3 roky méli k dispozici 50 000 K&? Uget je iroéeny 4 % p.a.
FV' =150 000 K¢

n =3 roky
i=4%np.a.
PV =7
PV = Y
(1+i)"
PV = 50 000 :
(1+0,04)

PV =44 449,82 K¢




Roc¢ni efektivni urokova sazba/ A@
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» Efektivni ro¢ni urokova sazba je skute¢nou urokovou sazbou na investici nebo pijcku,
protoze bere v uvahu ucinky slozen¢ho nékolikanasobného uroceni

 Pouzijeme v situaci, kdy jsou uUroky piipisovany castéji neZ pouze jednou na konci
obdobi. Urogeni mize byt pololetni, &tvrtletni, mésiéni, denni apod.

o Cim ¢&ast&jsi jsou urodeni za rok, tim vyssi je sazba.

* Spofici tCet nebo Uver lIze inzerovat jak s nominalni urokovou sazbou, tak s efektivni
ro¢ni urokovou sazbou.

* Efektivni roCni urokova sazba je sazba, kterd by se méla porovnavat mezi pujckami a
mirou navratnosti investic.

» Je lepsi ji vyuzit jesté pied vkladanim trokové sazby do vzorci pro budouci nebo
soucasnou hodnotu.




Roc¢ni efektivni urokova sazba/ A%
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Effective Annual Interest Rate EAIR UNIVERZITA

EAIR =|1+1] -1

m

Ptrepocet na roCni efektivni irokovou sazbu.

Kde:

EAIR — efektivni ro¢ni irokova sazba (effective
annual interest rate)

m — pocet urokovacich obdobi béhem 1 roku
(kolikrat se béhem roku ptipisi troky ke vkladu)
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« Urokova sazba = 2% p.a.

* Jaka je roCni efektivni urokova sazba EAIR v ptipadé Ctvrtletniho uroceni?

EAIR =(1+’”_j -1
m

EAIR=(1+0,02/4)* -1=2,015%

* Jaka je roCni efektivni urokova sazba EAIR v pfipad¢ mési¢niho Groceni?

EAIR=(1+0,02/12)1? - 1=2,018%

w7/

* Cim Cast¢jsi jsou Uroceni za rok, tim vyssi je sazba.
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» Kolik budete mit k dispozici za 3 roky, jestlize dnes ulozite 100.000 K¢ na ticet  wmbviss :
uroceny 2% p.a.?
FV=Cy, X (1+1r)"=100000 X (1 + 0,02)3 =106120,8 K&

* Kolik budete mit k dispozici za 3 roky, jestlize dnes ulozite 100.000 K¢ na ucet
uroceny 2% p.a. v ptipadé ctvrtletniho iroceni?
EAIR=(1+0,02/4)* -1=2,015% -
FV=Cy X (14 7r)"=100000 x (1 + 0,02015)% =106167,62 K&

* Kolik budete mit k dispozici za 3 roky, jestlize dnes ulozite 100.000 K¢ na ﬁéet
uroceny 2% p.a. v pripadé mési¢niho uroceni?
EAIR=(1+0,02/12)1% -1=2,018%

FV=Cy % (1+7)"=100000 x (1 + 0,02018)3 = 106176,99 K¢

A4

* Cim Cast¢jsi jsou uroceni za rok, tim vétSim je vysledek.




Dékuji za pozornost!
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